

SUSCRIPCION: Un mes, 1'25 ptas. en toda España. Extranjero, 2'25 ptas.

PALMA DE MALLORCA, LUNES 11 DE JUNIO DE 1917.

REDACCION Y ADMINISTRACION San Bartolomé, 32. Teléfono n.º 6

LA CRISIS DE ESPAÑA

Ante la impenitencia

Hechos extraordinarios y conocidos de todo el mundo acaban de crear en España una situación nunca vista, por lo irregular, por lo grave, por lo insoluble. Se juzgará de estos hechos como se quiera: para condenarlos o para disculparlos, para temblar de sus consecuencias o para esperar de ellos la rectificación. Lo único que no puede hacerse, es dárlos por no ocurridos; es desconocer su magnitud, su presencia, su imperio. Ellos están a la vista y constituyen una vindicta para cuantos, un día y otro, hemos venido denunciando la temeridad de persistir en el régimen de impenitencia que los ha provocado. Mejor, mil veces mejor para todos: para España, para su normalidad política, para el mismo ejército, hubiera sido que tal situación no llegase nunca. Pero ha llegado, y dentro de ella estamos, y fuerza en desenmarañar su sentido y su lección.

Que no se podía seguir gobernando a España en la forma de estos últimos tiempos, a nadie que tuviese un poco de seso en la mollera hubo de ocultárselo. Pero, ¿qué sucedía? ¿Sucedía que los satisfechos, que los mediocres, que los rutinarios y perseguidos, que los amigos de esconder la cabeza debajo del ala para no reparar en el precipicio, ahogaban la voz de los denunciadores y aun solían mandarlos enhorramala como si se tratase de agoreros estrafalarios y lúgubres que turbaran su placidez o su buena digestión con profecías de «intelectuales» y de «pessimistas», esto es, de hombres que «viven fuera de la realidad».

Señores: ¡la realidad está ahí. Ha llamado ruidosamente a las puertas, y no hay medio ya de hacerse el sordo. Ha llamado con el sable; por el pomo, es verdad, pero vigorosamente, y no es dado empuñarlo sin sentir con necesidad desdeñosa, como se sonreía al llamar con la pluma, aunque se llamaba con la pluma para evitar que reluciese al acero. ¿Se persistirá todavía en negar consistencia a los peligros que tales agoreros, —y yo uno de tantos aunque el menor de todos,—veníamos señalando a la atención del país ante la incomprendible oquedad de sus conductores y oligarcas, ante su propio descaído y su propia incuria, ante el abandono poco menos que general de sus deberes de ciudadanía? ¿Valdrá la lección algo más de lo que han valido, desde 1898, las muchas que llevamos recibidas y olvidadas? Y, caso de que los entendimientos se iluminen ahora y se abran los ánimos a la contribución y a la enmienda, ¿seguirá a tiempo de aprovechar el aviso para algo más que un tardío arrepentimiento o un estéril y ya infructuoso desagravio a quienes no han dejado prescribir la instancia, la impopularidad y enfadada instancia de la rectificación?

¡Ah! Si los momentos actuales fueran propios a las cuestiones pequeñas del despecho o de la susceptibilidad profesional, ¡qué ocasión para devolver centuplicados a los impugnadores de hace dos años, de hace dos meses, los golpes recibidos y para enseñarse en sus incoherencias o en sus ineptitudes de entonces! ¿Qué ocasión para revisar sus lamentables sofismas y toda la mentalidad rampante, bapucroca e incompetente de donde brotaron. Ahora, ante la indefensión en que han quedado las más altas instituciones del régimen, fuera cuestión de examinar como mejor se les sirve: si con la lealtad o con la domesticidad. Ahora deberían explicarnos si se desaira a la regia prerrogativa no aceptando el poder sujeto a restricciones o aceptándolo con ellas para dejarla en descubierta a la primera ocasión. Ahora pudiéramos pedirles cuenta de aquel delicioso sofisma según el cual ese mismo poder «no se recibe a beneficio inventario». Ahora pudiéramos preguntarles, en suma, si en nuestro tiempo, y en nuestro país, y en todos los países de sistema limitado, no es inventario la Constitución, no es inventario la responsabilidad ministerial, no es inventario la fiscalización de las Cámaras, no es inventario la pública discusión, no es inventario las garantías de los ciudadanos contra la arbitrariedad o el capricho de los gobernantes.

Todo eso, mucho más que eso podríamos argüirles en retorsión de sus inepticias de antaño si, como decíamos, los momentos fueran a propósito para habilidades o resquemores de polemista. Pero al asunto es más grave y más alto que todo eso. Ya no se trata de torneos retóricos, sino de la realidad social. Desaparecen las profecías literarias y se presentan los hechos consumados. Y ahora no deben preocupar al país más que tales hechos y la manera de salvar y resolver la situación a que se ha llegado, de una dificultad, de una complicación, de una transcendencia realmente insuperables.

¿Cómo? La fórmula, el procedimiento, la solución exterior, serían todavía lo de menos, si ocurriese en España ahora, lo que venimos esperando desde hace tantos lustros: algo así como,

un toque de la gracia divina, una efusión cordial del patriotismo, una de aquellas conversiones en masa que mudan la suerte de los pueblos en el instante mismo de una gran tribulación o de una amenaza suprema. Alguna vez nos ha parecido que esa efusión, que ese grito, subía del pecho a los labios y que los impenitentes acababan por convertirse a las austeridades del patriotismo. ¿Quién no recuerda el instante en que un diputado de la nación se despojó en pleno Parlamento de su investidura, ante la pertinacia y la incorregibilidad del mundo de que formaba parte? Flotó, un instante, en la atmósfera, aquella voz de agustiano; un consuelo de lágrimas, un impulso de sinceridad generosa, hurgó en la conciencia de los representantes de la nación, en la conciencia de la nación misma. Se sintió la solemnidad de aquel cuarto de hora, pero el cuarto de hora pasó sin provecho y la farsa ha seguido su curso.

Véase a lo que nos ha expuesto y conducido el desolador, en sazón, otras invitaciones menos apremiantes de reparar el edificio ruinoso, de enmendarse o suumbir, de desterrar la francachela, de acabar con el sistema de oligarquías y de invertir los métodos tradicionales haciendo que ha ya una política para la nación donde no ha solido verse más que una nación para la política, fuese ella militar, o civil, o del orden que fuera.

Y véase lo que nos ha expuesto y conducido el desolador, en sazón, otras invitaciones menos apremiantes de reparar el edificio ruinoso, de enmendarse o suumbir, de desterrar la francachela, de acabar con el sistema de oligarquías y de invertir los métodos tradicionales haciendo que ha ya una política para la nación donde no ha solido verse más que una nación para la política, fuese ella militar, o civil, o del orden que fuera.

Miguel S. Oliver. (De La Vanguardia).

ECOS

No cabe duda que en España se siente malestar. ¿Ocurrido por la guerra? No. Es colorado de la desorganización, habida desde hace muchos años. No bastaron por tanto de manifestar los diferentes actos acaecidos, sino que ha sido preciso para percibirse de ello, que los militares crearon sus Juntas de Defensa. Claro está que diferentes organismos sociales tenían y tienen sus sociedades para defensa de sus intereses; pero ello no puso alarma alguna. Puede decirse que fue mirado con la naturalidad con que se forman los otros organismos; pero las Juntas de Defensa de los militares era otra cosa, pues que en el fondo representaban una fuerza poderosa y el manifiesto que elevaron, una verdadera voz de alerta, que ha traído toda la mirada política de estos días, que ha acabado con el cambio de Gobierno.

En estas consideraciones iba pensando esta mañana, cuando, sobre la muralla de mar, oigo una risa alegre, fresca... Era la de Alomar. La reconocí en seguida y me volví. El catedrático de Literatura del Instituto de Figueras, acababa de regresar de Barcelona, para pasar el verano aquí, en su predilecta tierra. Y entablamos conversación y hablé de la situación política. Y oí, con asombro, que con las coincidencias. Habló de la actitud de los militares y nos comunicó sus impresiones. Uno de los primeros trabajos que efectuó, tal vez hoy, quizá mañana o pasado, será un manifiesto de protesta contra la actitud de los militares, documento que redactará en nombre del partido republicano de España y que firmarán las principales personalidades del partido.

Seguramente el documento será enérgico, aunque respetuoso, pues Alomar se expresó ante nosotros de una manera que condenaba violentamente la actitud tomada por los militares.

Esperemos, pues, para leerla, esa nueva página que brotó de la brillante pluma del autor de «La columna de Coch».

Stop

25 MILLONES EN LITIGIO

LA HERENCIA DE LA CONDESA DE BORNOS

SEPTIMA SESION

El gran interés despertado por este pleito, lo prueba el hecho de continuarse llenándose de un público distinguido el salón de sesiones de la Academia de Jurisprudencia, a pesar de los días transcurridos.

El presidente, señor Abellón, después de verificado el despacho ordinario y de asuntos, dió la voz de «audiencia pública» y continuó informando al señor Lacort.

—Terminaba en la tarde de ayer— dice el letrado—de analizar el considerando que demuestra que, lo mismo que en los contratos, existe el dolo en los testamentos, y hablaba también de que ese dolo admite prueba de indicios según la jurisprudencia que, tuvo el honor de aducir.

Pero es el caso que nosotros no hemos venido con prueba indiciaria, sino con prueba testifical, concluyente, terminante, sobre la existencia de ese dolo.

Continó el orador la lectura de los considerandos de la sentencia, donde se afirma que el conde de Guevara conoció el testamento otorgado en 1883, la memoria testamentaria, donde la condesa de Bornos instituye herederos a don Juan Camarero y a don Domingo Alvarado, y el fallecimiento de éstos, y tomó precauciones respecto a la familia de la testadora, ocultando la enfermedad, y el conde de Guevara telefonó directamente a su familia: «María, grave y sin testar», y a la familia de la condesa le envía un telegrama, anunciando la gravedad, después de otorgado el testamento.

Se ocupó de la escrupulosidad con que el juez analizó y estudió todas las pruebas del pleito, para sacar en consecuencia que la condesa otorgó en 1911 un testamento ológrafo, o Memoria testamentaria, que se hizo desaparecer.

—Se ha reprochado—dijo el señor Cierva—el que el juez manifestó que más bien parece el testamento obra de un demente, y es natural que así lo diga; pues algo extraordinario, que no se explica, hubo de ocurrir, para que la condesa de Bornos, tan religiosa y amante de la santidad, no se acordó de obras pías, ni de sus pastores y orados, y sólo se preocupó de instituir heredero el conde de Guevara.

Llamó la atención sobre la gravedad de otorgar estas disposiciones de última voluntad en esos casos, por que pueden ocurrir graves trastornos y cometerse errores irremediables; pues no hay nada tan difícil, aun para la ciencia, como determinar la capacidad mental de una persona.

Seguía examinando los demás considerandos, donde explica el juez cómo debió otorgarse el testamento, y demostró, deduciendo de la prueba, que el que testó fué el conde de Guevara.

Después de leer estos considerandos, dió el orador:

—¿No se aprecia la veracidad de las manifestaciones de los testigos? ¿No se ha demostrado plenamente en el pleito? ¿No es la resultancia de todo lo actuado?

Insistió en los actos realizados por el conde de Guevara, para deducir que hubo dolo, coacción, solo ilícito, y recordó cuanto manifestó sobre la evolución del testamento, que de público llegó a convertirse en ológrafo, con muy solemnes solemnidades: basta estar escrito y firmado por el testador.

Manifestó que el hecho de otorgamiento del conde de Guevara al otorgamiento del testamento, se opone a la costumbre seguida por los notarios, de no dar publicidad a estos actos, y citó varias disposiciones que así lo establecen, y que es lamentable que al Tribunal Supremo no hayan llegado esos como éstos, para que nos iluminase con su jurisprudencia.

Habló de las disposiciones del Código civil, que excluye para ser testigos del testamento al heredero y al legatario de determinada suma, para deducir que el hecho de estar presente el conde de Guevara al otorgamiento de la última disposición de la condesa de Bornos, significaba una coacción.

Volví a hablar de las solemnidades del testamento abierto, para demostrar que hubo abuso de ellas.

Dijo que se debió otorgar el testamento en un sólo acto y no en varios, y consignarse en él lo que dijo la testadora, no lo que en él se consignó. Incidente ruidosísimo. —El presidente suspende los debates.

El Sr. Cierva se refirió en su Informe a unas declaraciones prestadas en el pleito.

El Sr. Bergamín: Si el señor presidente y el letrado apelante lo estiman conveniente, no podría darse lectura a esas declaraciones?

El señor presidente: La ley no tolera esa lectura, y ya ven los letrados cómo faltando a mi deber, he tolerado la mayor publicidad de declaraciones, documentos y actuaciones judiciales, que no son las alegaciones de una vista civil de esta índole. No se trata de un juicio oral y público, sino de un contenido jurídico, que no permite esa publicidad.

Se produjo una viva discusión entre el Sr. Cierva y el presidente, que dió lugar a que interviniese el público con fuertes rumores de aprobación o de protesta; y el presidente se vió obligado a ordenar que se despojase el local.

mi pretensión se redujo a solicitar que se sustituyesen las palabras dichas por el letrado apelante por la lectura de las declaraciones.

Yo espero que, una vez pasados esos momentos de excitación, volverá la serenidad, y por tanto, solicito que se suspenda la sesión hasta el viernes próximo, que seguramente se habrán

rectificado actitudes.

El señor presidente: Yo no he tenido la fortuna de acertar, y si adopto esta actitud fué porque se me insultaba desde el público, y precisamente por personas que llevan determinada libra.

El público aplaudió: algunos protestaron, y se suspendieron los debates.

FOR TELEGRAFO

EL MOMENTO POLITICO

El Sr. García Prieto presenta la dimisión

Madrid 9 (9'40 n.)

A las 8'45 salió el señor García Prieto de Palacio. Dijo que presentó la dimisión del Gobierno en pleno.

Por la noche empezaron las consultas comenzando por las de los presidentes de las Cámaras.

Espectación por conocer la solución

Madrid 10 (3 m.)

S. M. el Rey consultó a los señores Grolizard y Villanueva, quienes se excomunicaron al Rey. Luego fué el señor García Prieto quien conferenció con el Monarca.

Dijo que volvería mañana a enterarse de las demás consultas.

Reina expectación por conocer la solución.

Se dice que se gestiona la continuación de los liberales en el poder.

Comentarios de la prensa

Madrid 10 (11 m.)

Los periódicos publican comentarios acerca de la crisis. Coinciden en que se impone un cambio radical en el sistema político.

El Imparcial dice que ni los unos ni los otros de los conocidos pueden subir al Poder puesto que representan una fuerza negativa. Igual ocurre con las Cámaras que no son representación genuina del país.

El Liberal dice que vivimos en plena normalidad revolucionaria; cual quier imprudencia la convertimos en anárquica.

Jamás tuvimos que solucionar problemas constitucionales de tanta importancia.

Quiénes vengán tienen el deber de obrar con todo exquisito.

El A B C dice que la disciplina tiene sus límites.

Hasta el momento los sacrificios son estériles.

El peligro está en las otras, colectividad que se preparaban para imitar a la Infantería Careciendo aquellas de medios para imponer la justicia pudiera originar que el país se dividiera en cantones que hicieran desaparecer la armonía y el equilibrio nacional.

Para ello se impone un cambio radical, prescindiendo de política viciada.

La prensa católica confía en que el sano espíritu del pueblo borre las divergencias entre el Gobierno y el Ejército.

Los periódicos republicanos dicen que en todo lo ocurrido asoma la oreja germanofila, puesto que algunos documentos de Barcelona atacan rudamente al Gobierno.

El Diario Universal órgano en la prensa del señor conde de Romanones en la versión que da de la crisis dice: El Gobierno consideraba terminada el conflicto.

Ayer mañana faltaban detalles de la solución; pero la carta del general Marina, que se recibió al mediodía, demostró que la solución era contraria y decidió dimitir.

Gabinete Weyler

Esta madrugada se hablaba de la formación de un gabinete presidido por el general Weyler, aunque todo es prematuro, pues la solución será laboriosa y puede originar una sorpresa.

Consultas con el Rey

Hoy consulta el Rey con los señores conde de Romanones, Maura, Dato, Sánchez Toca y González Besada.

Acuerdos secretos

Anoche se vió animadísima la Casa del Pueblo.

Parece que se han reunido las Directivas tomando acuerdos secretos.

La consulta de Maura

Un periódico dice que el Sr. Maura llevará la consulta escrita y que ésta será sensacional.

El Sr. Dato

D. Eduardo Dato llevará en su consulta la voz del partido conservador.

Comentarios

Los centros políticos se han visto animadísimo hasta hora avanzada de la madrugada.

Reina verdadera expectación.

Entre los numerosos grupos políticos se comentaban las incidencias de la crisis, reconociendo todos la gravedad.

Se aventurado dar soluciones. Muchos creen imposible un cambio de política, habiéndose de gabinetes presididos por los señores Villanueva y Alba.

Telegrama circular

dirigido a los Gobernadores: Cumplidos por el Gobierno, en medio de la grave crisis nacional, sus deberes en relación al orden público, salvó a través de tales circunstancias las garantías constitucionales y el régimen de opinión de publicidad.

Ha llegado el momento de optar por los procedimientos definitivos para conseguir la desesa y urgente pacificación.

Creyendo que es un inexcusable deber hacia la Patria y la Monarquía dejar libre a la Corona el camino de otros consejos y otros concursos de igual mérito lesales políticos, acaba de presentar al Rey por medio del presidente del Consejo la renuncia irrevocable de los poderes.

Empezan las consultas

El Rey ha ordenado inmediatamente que se llamen a consulta a ilustres representantes del Parlamento y de varias fuerzas políticas comenzando con los presidentes del Senado y del Congreso.

El señor Grolizard en Palacio

A las 10'15 de la noche llegó el señor Grolizard a Palacio. Salíó a las once. Dijo, al salir: El Rey me ha consultado sobre una crisis, la más grave de hace 46 años que llevo de vida política.

El Sr. Dato consultado por el Rey.—Opción de continuar los liberales.

Madrid 10 (2 t.)

A las 10'50 de la mañana llegó el señor Dato a Palacio, a las 11'30 el señor González Besada y a las 12 el señor Sánchez Toca. Nada dijeron a los periodistas.

A las 12 salió el señor Dato y dijo que había tenido que esperar, pues el Rey se encontraba oyendo misa. Dijo a los periodistas que había aconsejado al Rey esto: El Gobierno, dimisionario —le ha dicho—ha dominado la situación. Al parecer la dimisión la motivó un motivo de delicadeza. Cree que se le debe ratificar los poderes. Si en el seno del Gobierno hubiese un obstáculo debe resolverse continuando este Gobierno hasta que haya al Parlamento el cual determinará; pero si hubiera imposibilidad de que continuase en el Poder alguna situación liberal, los conservadores están dispuestos en todo momento a servir a la patria y al Rey. Lo que aconsejó el señor González Besada.

A las 12 y 20 minutos salió el señor González Besada de consultar con Su Majestad. Dijo que había aconsejado al Rey la continuación de los liberales con el señor García Prieto u otro Presidente. De todos modos los conservadores apoyarán al Gobierno, sea cual fuese, pero si no fuese posible la continuación de los liberales, los conservadores estamos dispuestos a tomar el poder en todos momentos.

Opinión del Sr. Sánchez Toca

El señor Sánchez Toca, al salir de Palacio, dijo que «conforme un telegrama circular dirigido a los gobernadores, todo está bien y que en un concepto debe continuar en el Poder el mismo Gobierno».

La consulta del Sr. conde de Romanones.—Aplausos a Maura y gritos a Romanones.

Los señores conde de Romanones y Maura nada dijeron. Al llegar el señor Maura fué aplaudido por un grupo de mauristas que estaba estacionado frente a Palacio.

El señor conde de Romanones al salir dijo: La crisis actual es de las más difíciles. Por varias razones he aconsejado al Rey que continúe el actual Gabinete, si es posible; una de las razones es para solucionar la cuestión militar y las otras razones las haré públicas en las Cortes, donde liquidaremos las cuentas.

Al salir el señor conde de Romanones, un grupo, frente a Palacio prorrumpió en gritos y silbidos, ante el cual, el señor conde de Romanones exclamó, subiendo al auto:—¡Qué gritan esos malditos!

Reunión de ministros

El señor García Prieto se reunió en la Presidencia con todos los ministros. Envió un recado a los periodistas, diciéndoles que nada tenía que decirles.

García Prieto a Palacio

A la hora en que telegrafamos, se espera nuevamente en Palacio al señor García Prieto.

Ratificación de poderes al señor García Prieto.

Madrid 10 (7'10 n.)

(Urgente)

El señor García Prieto dijo a los periodistas que S. M. el Rey le ratificó su confianza; pero que renunciará a los

ministros con los cuales deliberará y contestará a las ocho de la noche, si acepta o no el poder.

El señor Maura no dice nada.

Al salir de Palacio el señor Maura dijo a los periodistas: Nada tengo que decir. No traigo ninguna nota, no hace falta, pues la nota la han escrito los hechos. Creo que nada pasará.

Lo que dicen los ministros antes de celebrar el último Consejo.

Madrid 10 (11'30 n.)

A las seis de esta tarde se reunió el Consejo en la Presidencia.

El Presidente señor García Prieto repitió a los periodistas lo que dijo cuando salió de Palacio, añadiendo que iba a consultar con los ministros.

El general Aguilera dijo todo queda igual. Lo sabrán Vds. yo no sé nada.

Al llegar el señor Franco Rodríguez salió el señor Aguilera que dijo: Son ustedes tan poco puntuales que me darán tiempo para resolver unos asuntos.

El señor Franco Rodríguez contestando a las preguntas de los periodistas le dijo.—Es difícil abandonar el poder en los momentos actuales. Es imposible decir más por ahora. Y añadió: Veremos lo que nos cuenta el presidente.

Los demás ministros nada dijeron.

A conferenciar con el Rey.—García Prieto declina el Poder.

Mientras estaban reunidos los ministros se hicieron muchos comentarios. La reunión fué larga pues duró hasta cerca de las ocho en que salió el señor García Prieto, quedándose los demás ministros reunidos.

Dijo que iba a Palacio para conferenciar con el Rey. Nada podía decir.

La conferencia con el Rey fué extensa.

A la salida manifestó el señor García Prieto que había agradecido profundamente al Monarca la ratificación de su confianza; pero que se veía en la precisión de declinar el poder.

Añadió el señor Presidente que cerca de las diez de la noche llegaría el señor Dato para conferenciar con el Rey que le había llamado.

Al llegar a la presidencia los periodistas hizo iguales manifestaciones, indicando que se había llamado al señor Dato.

Dato se encarga del Poder

Madrid 10 (11 n.)

Como el señor García Prieto declinó el formar Gobierno, el Rey ha encargado al señor Dato de formar Gobierno.

El señor Dato aceptó y mañana llevará la lista del nuevo Ministerio.

Sin referencia.—Comentarios

Nada dijeron los ministros de la referencia del Consejo.

Al conocerse la decisión han arreoiado los comentarios.

Algunos periódicos lo relacionaron con cierta actitud en que se supone se ha colocado el señor conde de Romanones, pues éste había condicionado su apoyo al gabinete García Prieto.

Varios políticos

Procedente de Valencia ha llegado el señor Pablo Iglesias. Hoy ha sido llamado éste al domicilio del señor Azorárate.

Llegó también don Melquíades Álvarez conferenciando dichos personajes sobre el momento político.

Agitación entre los mauristas

Madrid 11 (5 m.)

Esta noche en el Círculo Maurista reinaba gran agitación entre la juventud.

Se dice que los elementos más levantados redactarán una carta que dirigirá al señor Maura exhortándole a que abandone el campo dinástico. De lo contrario todos los mauristas abandonarían al jefe.

Dato conferencia con el R y

La entrevista del Sr. Dato con S. M. el Rey duró tres cuartos de hora.

A la salida dió el Sr. Dato que el Rey le expuso la conferencia celebrada con el Sr. García Prieto. Este opinaba que no podía formar otro gabinete dentro del mismo partido liberal. Como coincidió con el señor conde de Romanones y son dos opiniones autorizadas, el Rey me confirió el honor de formar Gobierno.

Mañana al mediodía—añadió—traré la lista de los nuevos ministros.

Preguntado si por la noche habría alguna visita contestó: «Ahora me voy a comer; luego consultaré con la almohada».

Dice el conde de Romanones

El «Heraldo de Madrid» publica una manifestación del señor conde de Romanones. Dijo que aconsejó que eligiera el señor García Prieto siempre que el Gobierno aceptase solo el artículo 1.º del Reglamento de las Juntas Militares de Defensa.

Llega el Sr. Dato a Palacio

A las 9'50 llegó el señor Dato a Palacio. Dijo que al entrar nada sabía y que recibió la citación del señor marqués de Torrecilla.

Los periodistas le dijeron las manifestaciones del señor García Prieto, contestando el señor Dato: «Buena. Luego hablaré».

FABRA

Jueves MADAME TALLIEN

HARINA LACTEADA **50 años de ÉXITO**
NESTLÉ
ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS
Pídase en todas las Droguerías y Farmacias

INFORMACION

El testamento del Archiducado

Posteriormente a los datos que publicamos en nuestra edición del sábado, referentes al testamento del archiducado Luis Salvador, tuvimos el gusto de departir largo rato con el Doctor Orianiaga, hijo político del Secretariado que fué del Archiducado, D. Antonio Vivas.

El Doctor Orianiaga nos confirmó todo cuanto expresamos referente al hallazgo del testamento otorgado en una chaqueta de viaje y al traslado de aquella desde el yate *Niss* a las posesiones de Valdemosa.

Preguntado por nosotros sobre si continuaría Mallorca disfrutando de las posesiones de Miramar en la misma forma que hasta el momento presente, nos dijo que tenía la convicción de que tanto D. Antonio Vivas, como sus hijos Gigi y Gigotta, (Luigi y Luigetta), respetarían el deseo del Archiducado, no poniendo restricción alguna al tradicional disfrute de aquellas fincas por los turistas y habitantes de Mallorca.

Nos añadió el Sr. Orianiaga que se muestran agradadísimos al pueblo de Valdemosa por las demostraciones de cariño y protección que han recibido desde que fueron obligados a salir de *Son Marroig*, raíz del fallecimiento en Brandaís de S. A. el Archiducado Luis Salvador.

El sanatorio «Virgen de Lluch»

El sábado último, invitados atentamente por la señora doña Antonia Monasterio de Alonso Martínez, visitamos la finca llamada «San Sans y Serra», del caserío de San Iñacia, que trata de adquirir la señora Gobernadora, con el producto de la Fiesta de la Flor, y donativos particulares, para instalar en ella el Sanatorio Antituberculoso que se denominará de la «Virgen de Lluch».

Fueron acompañantes de la distinguida señora de Alonso Martínez, el Alcalde de Palma y su señora esposa y los representantes de los diarios locales.

La cita finca tiene una extensión de dos cuarteles, cercada de elevada pared y está poblada de almendros y otros árboles frutales.

El edificio se halla emplazado en el centro de un bonito jardín que contiene umbráculos y glorietas para descanso de los paseantes.

Consta el edificio de planta baja, un piso y desván que podrá ser convertido en otro piso con poco coste. Las habitaciones son en gran número y todas ellas reciben luz y ventilación por amplios balcones y ventanas.

Existe además otro pequeño edificio que arreglado convenientemente, se destinará a habitaciones para las Hermanas de la Caridad y servidumbre.

Hay también completamente aislada, una espaciosa coladuría, tres cisternas de gran caudal, cocheras y una pequeña instalación avícola.

La finca está orientada hacia el Sur y se halla resguardada de los vientos norteños, por elevados montes poblados de pinos.

La señora de Alonso Martínez nos manifestó que respecto a las condiciones higiénicas de la citada finca, había solicitado por escrito la opinión de los facultativos señores don Manuel López Comas, don Bartolomé Gáis, don Francisco de Sales Aguiló y don Antonio Ramis, los cuales, en cartas que nos enseñó, manifiestan que aquella reúne excelentes condiciones para el fin a que se la quiere destinar, sin que pueda ser perjudicial para la vejez de aquel caserío.

Junta Provincial de Sanidad

Convocada con toda urgencia se ha reunido hoy la Junta Provincial de Sanidad para tratar sobre la adquisición de una finca donde instalar un sanatorio antituberculoso.

Ha presidido la Junta el Excelentísimo señor Presidente de la Audiencia y Gobernador interino, D. Fernando Prat.

Después de deliberar sobre dicho asunto, ha acordado la Junta aceptar en principio el citado proyecto, si bien deben de tenerse en cuenta las disposiciones vigentes referentes a la fundación de sanatorios.

En vista de ello, se ha acordado anunciar un concurso para el 31 del próximo mes de Julio, debiendo los concurrentes que ofrecen fincas para el citado sanatorio, atenerse en su oferta de fincas a lo legislado sobre el particular.

Huelga de fundidores

Se han declarado en huelga los obreros fundidores.

Solicitan lo siguiente:

1.ª La jornada de nueve horas en lugar de las diez que vienen trabajando.

2.ª Aumento de veintidós céntimos diarios en el jornal, más el 50 por 100 de aumento en las horas extraordinarias, en la inteligencia de que por ningún concepto y en ningún caso puedan equipararse las horas extraordinarias con las ordinarias considerando comprendidas en este aumento como horas extraordinarias, las que se trabajan fuera de las señaladas en la jornada ordinaria.

3.ª Abolición de los días festivos, excepto cuatro al año, dos de ellos serán el 1.º de Mayo y el día de Navidad y los otros dos los que designen los patronos.

4.ª Cumplimiento de la Ley del accidente del trabajo.

Los huelguistas acciden a un centenar.

En la Catedral Basílica

En la misa mayor, celebrada en la Catedral Basílica, después de los Santos Evangelios ocupó el púlpito el Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis. Predicó sobre la Sagrada Eucaristía. Comentó el Santo Evangelio del día sazonado muy sabios consejos que fueron escuchados por los numerosos fieles que asistieron a la fiesta celebrada en nuestro primer templo.

De Instrucción pública

Resuelto ya el concurso rápido de traslado extraordinario, el Rectorado de Barcelona ha remitido para la publicación en la *Gaceta* las propuestas, entre las que figuran: D. Pedro Antonio Ripoll para Fornalutx; D. Antonio Bauzá Sans para Bañabuñar; D. José Bertrán Planella, para Fornells (Menorca) y D. Juan Pijuán Rosell, para Alayor (Menorca).

Subvención

Para la reparación del templo de Estallich de ha conseguido nuestro estimado amigo don Bernardo Amer, senador por Baleares, una subvención de mil pesetas.

Billetes falsos del «Banco Industrial de Manacor»

El Juzgado de Instrucción ha seguido actuando en este asunto de una manera muy activa, pudiendo comprobar la complicidad que en la expedición de dichos billetes tienen los dos sujetos que fueron detenidos en los primeros momentos.

Contra dichos sujetos se ha dictado auto de procesamiento y prisión.

También se ha verificado que el autor de la expedición es el dueño de un establecimiento tipográfico de la península, contra el cual se ha dictado auto de procesamiento.

El «Banco Industrial de Manacor» a fin de evitar perjuicios al público, admitirá cuantos billetes se le presenten.

Suicidio de una mujer

En la casa de campo llamada «Can Gorró» del término de Alandú, ocurrió en la tarde del viernes el siguiente suceso:

A la una de la tarde estaban durmiendo la señorita Francisca Fons Llompart, de sesenta y tres años de edad y el mozo de labranza Francisco Cerdá Plomá, de 19 años.

De pronto sonó un disparo que despertó al Cerdá observando éste que la Fons se levantaba haciendo ademanes de estar herida.

La Fons declaró que se sintió herida; pero no sabe cómo ocurrió la agresión. El disparo estaba hecho a quemarropa.

Junto al sitio donde estaba la Fons fué encontrada una pistola con una cápsula vacía, cuya arma adquirió la referida mujer hace unos 16 años y la regaló después a su marido José Llompart Martí, de 35 años.

Este al ocurrir el hecho, se hallaba lejos de su casa ocupado en sus habituales ocupaciones.

Dijo que su mujer le daba frecuentes disgustos por sus celos infundados.

Escribió las anteriores líneas nos llega la noticia de que la referida mujer resultó muerta a consecuencia de una herida que recibió en la cabeza, herida que se abrió, pareciendo ahogada.

Cine-Lírico

Anoche se despidió de nuestro público la celebrada pareja Rosina y Carlitos, siendo muy aplaudida por el público.

Para hoy se anuncian grandes sesiones de cine estrenándose la película artística *El niño robado*.

Además se proyectará la *Revisita Gaumont* con el mitin de las izquierdas en Madrid y la corrida de toros Gosna y Gallito.

Para el jueves se anuncia el estreno de la magnífica película *Madame Tallyen*, considerada como la obra maestra de la cinematografía moderna, y que interpretan la eminente actriz Lida Borelli y el notable actor Amleto Novelli.

Visita al Capitán General

Esta mañana una comisión de la Diputación, presidida por su presidente Sr. Alemany, y del vicepresidente de la Comisión Provincial Sr. Mestanzal y del diputado Sr. Rosselló y Alemany, ha visitado al nuevo Capitán general Sr. García Menacho.

Entre esta autoridad y los referidos señores se cambiaron frases de cortesía.

El martes de la próxima semana el Sr. García Menacho devolverá la visita a la Diputación.

Notas del Carnaval

PERSONALES
Ha obtenido el título de Profesor Mercantil en esta Escuela Superior de Comercio, el joven don Gabriel Castañer Palmer.

Le felicitamos.

En esta Escuela Superior de Comercio acaba de obtener el título de Perito Mercantil la bella y distinguida señorita D.ª Juana Castañer Palmer. Es la primera señorita que en esta capital obtiene tal título habiendo demostrado durante sus estudios una gran aplicación, que le ha valido cuatro matrículas de honor, doce sobresalientes y seis notables.

Reciban nuestra enhorabuena la señorita Castañer y sus padres D. Bartolomé y D.ª Antonia Palmer.

Ayer fué víctima de un sensible accidente nuestro estimado amigo el conocido comerciante don Cayetano Segura, del cual resultó con leves heridas en una pierna.

Sentimos el percance sufrido y deseamos al señor Segura un pronto y total restablecimiento.

DE VIAJE

Procedente de Barcelona esta mañana ha llegado a bordo del vapor correo «Rey Jaime II», nuestro apreciado amigo el notable literato D. Gabriel Alomar, con objeto de pasar en esta la presente temporada de vacaciones.

En el mismo buque ha llegado el abogado D. Alejo Corbella.

Para Barcelona esta tarde embarcará a bordo del vapor correo «Baleares», nuestro apreciado amigo y paisano el tenor de ópera don Juan Nadal.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA
Santos.—Onofre, ermitaño y Juan Facundo confesor.

Fiesta de Corpus.—Se celebrará en San Nicolás: Exposición a las diez, seguidamente Tercias y Misa mayor con sermon por el Rvdo. D. Miguel Munar, Vicario de Santa María; por la tarde, a las cuatro, los actos de coro y, a las seis y media, la procesión.

Otras funciones.—En «apuchinos», por la mañana, a las ocho, solemnísima conclusión de los Trece Martires de San Antonio de Padua.

En San Francisco, por la tarde, a las siete, rezo de la Sagrada Corona, Completas solemnes y continuación de la novena de San Antonio de Padua.

Iglesia de Montesión.—Congregación Mariana de Nuestra Señora del Pilar. Mañana a las ocho, se dará una Misa rezada en el altar de la Congregación, con órgano y cánticos, y se hará el Ejercicio propio del día. Acabada la misa, se cantará el himno nacional a la Virgen del Pilar, y luego habrá imposición de medallas a los nuevos Congregantes.

Nota.—Este día se puede ganar indulgencia plenaria con las debidas condiciones de confesión y comunión y visitando el altar de la Virgen del Pilar, la cual indulgencia es aplicable a las almas del Purgatorio.

NOTICIAS DEL MAR

LLEGADAS
Esta mañana ha llegado procedente de Barcelona el vapor «Rey Jaime II» en correo ordinario.

Por la tarde ha regresado de Cabrera el vapor «Ciudad de Palma».

Ayer mañana llegó procedente de Ibiza el vapor correo «Islaño».

SALIDAS
Anoche salió para Barcelona el vapor correo «Mallorca».

Esta mañana se ha hecho a la mar con rumbo a Cabrera el vapor «Ciudad de Palma».

Por la tarde ha salido para Barcelona en correo de itinerario el vapor «Baleares».

NOTICIAS VARIAS
Mañana se esperada de Mahón el vapor correo y de Ibiza el vapor «Lullús».

Ha salido del puerto de Mahón para efectuar un crucero por la costa, el torpedero español «Número 13».

Modistas

Falta chicas. Razón Brosa 19, 21-2.

¿Quiere V. probarlo?

DIDON
REY DE LOS REFRESCOS
RICO FINO IDEAL

La vuelta a Mallorca

Carrera de regularidad y turismo «Vuelta a Mallorca»

En tiempo oportuno dimos cuenta de que el «Real Automóvil Club» de esta ciudad tenía el propósito de llevar a cabo, por primera vez, una «Carrera de Regularidad y Turismo» titulada «Vuelta a Mallorca».

Y añadimos que de la organización de la misma acudaba una Comisión, compuesta del Presidente D. Máximo Chulvi, D. Andrés Riera, D. Antonio Amorós y D. José L. Cardell. Estas señoras con una actividad y diligencia dignas del más entusiasta aplauso, llevaron a cabo todos los trabajos sin olvidar detalle alguno, consiguiendo que la carrera efectuada ayer alcanzara un resultado magnífico y un éxito grande.

La carrera, como decimos, se efectuó ayer. Se habían inscrito para tomar parte en la misma 11 automóviles, de los cuales dejó de presentarse el del conde de Peralada, quedando, por consiguiente, diez, que se disputaron las Copas ofrecidas por S. A. la Infanta doña Isabel de Borbón, la Compañía de Seguros Zuriob, el Real Club Automovilista de Palma y un objeto de arte del Ayuntamiento de Artá.

La animación que reinaba entre los que debían tomar parte en la carrera era extraordinaria. Todos tenían verdadero empeño en conseguir que la prueba resultara un éxito grande, a fin de que en años sucesivos pudiera repetirse.

Poco antes de las ocho de la mañana del día de ayer, todos los automóviles se encontraban en la Avenida de Alejandro Rosselló, frente al nuevo garage que ha construido el comerciante D. Miguel Bestard, sitio designado para la salida de los coches.

Los vehículos inscritos fueron clasificadas según la potencia de los mismos en dos categorías y entre los de cada categoría se efectuó un sorteo para el orden de salida.

A las ocho en punto por el cronometrador señor Cardell, se dió la salida al primer coche y después con intervalos de 5 minutos los demás, por el orden siguiente:

- 1.º Coche *Dieckrich* de D. Juan Frau llevando como pasajeros a los señores D. Juan Esbaranch, D. Jaime Sitjar, D. Miguel Cloquell y *chaufeu*.
- 2.º No se presentó.
- 3.º Coche *Menorca* de D. Antonio Ribas equipado por D. Rafael Lacoy y *dos chaufeurs*.
- 4.º Coche *Schneider* de D. Guillermo Dezoallar, tripulado por su hijo Jorge, D. Antonio Monsó y *chaufeur*.
- 5.º Coche *Fiat* de D. Ignacio Seguí, llevando como pasajeros a su hijo D. Ignacio, D. Bartolomé Maura y Agustín Ripoll.
- 6.º Coche *Hispano Suiza* de D. Pedro Mayol, equipado por D. Francisco Blancas Vialé, D. Rafael Oleza y *chaufeur*.
- 7.º Coche *Renault* de D. Domingo Piornell y como pasajeros D. Mateo Cabot y *chaufeur*.
- 8.º Coche *Dieckrich* de D. Sebastián Roses, tripulado por D. José Canet, D. Bernardo Ramon y *chaufeur*.
- 9.º Coche *Delage* de D. Rafael Pons con su *chaufeur*.
- 10.º Coche *Beno* de D. Miguel Bestard y como pasajeros D. Gaspar Bannasar, D. Juan Santurio, D. Antonio Bestard y *chaufeur*.
- 11.º Coche *Renault* de don Miguel Fons, equipado por D. Luis Galindo, D. Francisco Zambalamberti y *chaufeur*.

Además figuraban los coches de los señores de la Comisión que efectuaron la carrera fuera de concurso.

Dichos coches eran el *Abad* de don Antonio Amorós, que llevó consigo a D. Nicolás Cotonar y D. Pedro Garau Tornabelli; el *Sigma* de D. Andrés Riera, el *Delage* de D. José L. Cardell que llevó como pasajero al médico D. Bernardo Obrador y el *Schneider* del Presidente D. Máximo Chulvi que llevó como pasajeros a D. Francisco de Jádenes y D. Enrique Vives y *chaufeur*.

Acto de cronometrador de llegada en Artá, término de la primera etapa, D. Antonio Amorós.

La primera etapa de la carrera se efectuó con toda felicidad, sin que se registrara el más pequeño incidente, gracias a las acertadas disposiciones tomadas por los Alcaldes de los pueblos de tránsito y a las órdenes dadas por el Gobernador civil interino señor Prat, el cual dispuso que parejas de la benemérita se apostaran en el trayecto.

La Comisión organizadora de un acierto grande, señaló la ruta a seguir con unos cartelones en los que aparecían pintada una flecha de grandes dimensiones.

En todos los pueblos comprendidos en el trayecto presentó el paso de los automóviles numeroso público, que aplaudía con entusiasmo.

Actuaron de controles secretos en la primera etapa, los motociclistas don Jaime Ferrer Oliver y D. A. Vidal que estaban situados en el kilómetro 18 de la carretera de Llochs mayor; D. Domingo Darán y D. Antonio Bibiloni que estuvieron apostados entre Campos y Felanitx; y D. Fernando Estada y D. Jorge Anckerman en el Coll de Artá.

Todos los controles manifestaron a la llegada a Artá que los coches habían parado frente a ellos con una regularidad casi matemática. Hay que advertir que la marcha regular fijada era de 30 kilómetros por hora.

En Artá los automovilistas eran recibidos con vitores y aplausos que tributaban miles de personas, y a los acordes de bonitos pasodobles que ejecutaba la banda del pueblo.

El Alcalde don Esteban Espinosa

juntamente con los concejales don Miguel Gil y don Juan Sard que formaban la Comisión organizadora del recibimiento a los automovilistas, fueron objeto de muchas felicitaciones por el acierto con que realizaron el encargo de aquella Corporación Municipal.

A las 11 h. 45 m llegó el último coche a la villa de Artá, dirigiéndose luego todos a la magnífica finca «Son Forteza» propiedad de don Luis Daspuig, en cuya alameda y a la sombra deliciosa de sencillas encinas, se sirvió exquisita y abundante comida a cargo del Grand Hotel de Palma, que transportó a dicho sitio todos los enseres indispensables sin olvidar detalle alguno, siendo felicitado el *maître* encargado de dicho servicio.

Los comensales ascendían a unos 80. La Presidencia fué ocupada por don Máximo Chulvi. Asistió también al banquete el Alcalde de Artá señor Espinosa y los concejales señores Gil y Sard.

La comida transcurrió en medio de la más franca alegría, comentándose los incidentes de la carrera.

Los fotógrafos señores Durán y Ferrer Baró impresionaron numerosas placas.

Segunda etapa

Momentos después de terminada la comida, se dispusieron los automovilistas para el recorrido de la segunda etapa, que comprendía Artá, Santa Margarita, Llubí, Inca, Sineu, Montuiri, Algaida y Palma.

A las 3 y media en punto por el mismo orden, se dió la salida a los coches, desde la meta, que se situó en el kilómetro 2 y 400 metros de la carretera Artá Inca.

Dejó de tomar parte en esta etapa el coche de D. Rafael Pons por haber sufrido avería en el motor poco antes de llegar al Coll de Artá.

El recorrido de la segunda etapa también se efectuó sin incidente alguno, excepto algunas *pannes* que sufrieron algunos coches, las cuales fueron arregladas sin pérdida de minutos.

El coche de D. Juan Frau, que era uno de los que con más exactitud efectuaba la carrera, tuvo la desgracia de sufrir varias *pannes*, que lo retrasaron más de la media hora señalada para la regularidad, quedando fuera de concurso.

Como cronometradores de esta segunda etapa actuaron los señores Camasayas en Sta. Margarita; Font y García Ruiz entre Sineu y Montuiri; Merrell y Ferrer Baró entre Inca y Sineu; y Ferrer y Oliver y Vidal en Algaida.

En la meta de Palma presenció la llegada, numeroso público, que también tributo cariñosos aplausos a los automovilistas.

El resultado de la prueba no se conocerá hasta esta noche.

Do la Región

ALABO

Día 7.—Estos días pasados practiqué la visita reglamentaria a las Escuelas nacionales y privadas de esta localidad el entusiasta Inspector de primera enseñanza don Juan Capó, quedando altamente satisfecho del estado de cultura en que se encuentran los establecimientos de enseñanza, del cariño que los escolares muestran por la Escuela y el maestro, como del ambiente escolar que ya se manifiesta en la población.

Con estas condiciones y con los auxilios necesarios que pueden prestar a tan noble causa las autoridades y personas altruistas y benéficas será fácil conseguir que las Escuelas de Alaró figuren en el número de las buenas de Mallorca y de las adelantadas en el desempeño de sus cargos y amor a sus estudiantes contribuyendo al desenvolvimiento de la muy sufrida y honorable clase del Magisterio.

Al despedirse el señor Capó de los niños y niñas, Maestros y Maestras lo hacía con esta y otras parecidas expresiones: «Todo por los niños y por las niñas.» Ademas.

Es de esperar que el año próximo al visitar de nuevo las Escuelas encontrará más adelantos en esta y en particular notables modificaciones en el mobiliario y decoraciones en los locales.

Con el esplendor que imprime la Iglesia a las grandes solemnidades, se ha celebrado en esta parroquia la del Corpus. La misa mayor resultó solemnisima, predicando, después del Evangelio elocuente sermón, sobre las excelencias del Rey de la humanidad, con el estudio catódico del Seminario Rdo. D. Miguel Aldover.

La procesión de la tarde recorrió las calles de costumbre.

Se ha apilado hasta el próximo domingo, la expedición que proyectan a Felanitx los Exploradores de esta localidad.

Por noticias particulares sabemos que serán en bastante número las personas que tomarán parte en ella y que en aquella ciudad se hacen preparativos para dispensar a los excursionistas digno recibimiento.

El Rdo. Cura párroco esta mañana ha anunciado desde el púlpito de la parroquia, que el próximo sábado, en el tren de la tarde, llevará a Sóller el lmo. y Rdo. señor Obispo Dr. Benetoch, con objeto de practicar en esta parroquia la Santa Pastoral visita.

El domingo celebrará la misa de Comunión general, por la tarde bendecirá la nueva Iglesia de Nuestra Señora de Lourdes que se ha construido en la parte alta del «Olivé» en Ferrás, y el lunes, por la mañana a las 9 y por la tarde a las 4, administrará el Santo Sacramento de la Confirmación.

Se hacen grandes preparativos para recibir dignamente a tan alta personalidad, habiéndose nombrado al efecto varias comisiones.

Entre los festejos que se celebrarán en honor del Prelado, figura una velada literaria en el «Fomento Católico», organizada por los Exploradores.

—Durante media hora ha caído sobre esta ciudad pequeña lluvia. Más tarde ha reaparecido el sol.

GACETILLAS

—Raterías. Varios vecinos del Molinar de Levante nos suplican llamemos la atención de las autoridades sobre las raterías que constantemente se cometen en aquel caserío.

Muchos de aquellos vecinos han sido víctimas de los ocaos, habiéndolo sido últimamente una pobre mujer a la que le vejaron por completo su vivienda.

¿Sería posible que las autoridades vieran de poner coto a estos abusos?

Belmonte, Bienvenida, Gallito y Rolo usan todos los días «Licor del Polo».

Y dice Fuentes: «¡Olé ya los toreros con buenos dientes!»

—Al borde de la tisis está todo aquel que pierde la salud por haberse entregado a una vida capriciosa; que a consecuencia de ese afán de placer y de molición no duerme las horas necesarias y consume más de lo que ingiere.

Entonces viene la tos, la disnea y la fatiga, la falta de vigor y la pereza física y moral. Si el enfermo llega a comprender el triste derrotero que le espera, cerrará el paso a la tisis usando el *Jarabe de Hipofosfitos Salud*, único remedio conocido para regenerar el organismo decaído y falta de losa.

Único aprobado, por la Real Academia de Medicina. 27 años de exitosos éxitos. Al comprar el frasco deben fijarse si con tinta roja se lee *Hipofosfitos Salud*.

—Para robustecer y desarrollar a los niños, nada hay mejor que el *CARNÉ LIQUIDA Valdés García*.

—Cuanto más dentíficos sean, más inmovible se levanta sobre su crédito de medio siglo el «Licor del Polo». Ojo. No se vende suelto.

Desde Barcelona

Buques hundidos.—La lucha de submarino y un convoy.

Barcelona 11 (440 m).

Telegramas recibidos de la costa italiana dicen que siguen operando por allí varios submarinos, habiéndose refugiado en los puertos varios vapores aliados y otros han sostenido ataques.

A Tortosa llegaron ayer tripulantes del vapor italiano *Ferri* que fué hundido antesyer.

Por la madrugada oyóse vivo alarido a tres millas de la costa, habiéndose cruzado un centenar de disparos entre un submarino y un convoy de cinco vapores.

Confirmación de un combate: Tarragona.—Ha llegado el vapor *glés Fremsted*, confirmando el anuncio de la ciudad lloca. Los vapores eran dos ingleses, un italiano y un japonés; convoyados por otro italiano.

Los citados buques y un submarino desaparecieron por poniente, siguiendo la lucha.

Desde Tarragona vióse el submarino a 7 millas de distancia. Permaneció dos horas en la superficie.

Banquete

En la «Maison Dorée» celebróse un banquete de los asambleístas del Lib. presidido el Alcalde. Se exhibieron telegramas al Gobierno y al Expd. del de la Argentina y a otras personalidades, agradeciendo el apoyo que prestaban.

Reinaba la impresión que el mismo liza el proyecto de billar resultaría fértil la labor de la conferencia.

Procesión en Gracia
En la barriada de Gracia se celebró sin incidentes la procesión del Corpus viéndose concurridísima.

El Alcalde llevaba el pendón principal.

Carrera automovilista «Vuelta a Cataluña»
Regresaron 25 automoviles de los que tomaron parte en la carrera (Vuelta a Cataluña).

La carrera tuvo un éxito

LIRICO

JUEVES

MADAME TALLIEN POR TELEGRAFO

Ecce varios

Balanco del Banco

Según el último balance del Banco de España...

Clausura de un Congreso

Se verificó la sesión de clausura del Congreso de Economía Nacional...

El señor Maura enaltece la importancia del Congreso...

Lamenta la crisis económica producida por la guerra...

Se lamenta de la poca producción nacional y el estado precario de las industrias militares...

Habría que proveer formalmente a la defensa nacional...

Se habla del aislamiento comercial de España...

Terminó excitando a todos que preparen el engrandecimiento económico de la Patria.

Adhesión al Monarca

Zaragoza.—En el Campamento de Tiro se reunieron los jefes y oficiales de la guarnición...

El Capitán General ha publicado un Orden de la Plaza que dice que el general Weyler le ha manifestado que queda satisfechísimo de la instrucción y revista militar verificada hoy.

Cheque entre un torpedero inglés y un velero español.

Algeciras.—Frente a Larache chocaron un torpedero inglés y un velero español...

Weyler en Pamplona

Pamplona.—Llegó el general Weyler acompañado del Capitán General de la Región.

Le recibieron las autoridades. Las tropas, de gala, cubrían la carrera.

El general Weyler visitó el Ayuntamiento, la Diputación y los cuarteles.

La guerra europea

Protesta del Gobierno francés.—Paris.—El ministro de Negocios Extranjeros ha dirigido a los gobiernos aliados...

Protesta de la declaración contra represalia alemana por la venta de bienes alemanes en Francia...

La guerra en el mar

Lejano cañoneo.—Castellón.—En la playa se oyó un cañoneo durante toda la mañana.

Submarino hundido.—Castellón.—Ha fondeado el vapor inglés «Asturias»...

Lucha entre mercantes y un submarino.—Castellón.—Pesqueros llegados del Grao dicen que el bombardeo que se oyó...

Buque noruego hundido.—Gijón.—Llegaron once naufragos del vapor noruego «Solhang»...

Buques torpedeados.—Otros huyen de los submarinos.—Tarragona.—Ha sido torpedeado un buque italiano...

La tripulación ha desembarcado en Amposta. Anoche llegaron los naufragos del vapor noruego torpedeado...

Dieron que han embarrancado en Bocas del Ebro dos buques que hulan de la persecución de un submarino.

Torpedero austriaco hundido.—Roma.—Dicen de Berna que de Viena se anuncia oficialmente que en la noche del 4 de junio un submarino italiano torpedeó y hundió a un torpedero austriaco en el Adriático septentrional.

Un buque hundido.—Tarragona.—El vapor noruego torpedeado es el «Fratengen», que llevaba a Italia carbón inglés.

Se le hundió por medio de bombas a seis millas de tierra. El cañoneo que se oyó después procedía de los destroyers que perseguían al submarino.

El «Jorge Juan» cañoneado por un submarino.—El vapor «Jorge Juan» en su travesía de Valencia a Barcelona...

Este pasó a bordo el primer oficial del submarino, el cual recogió la documentación que luego fue revisada por el Comandante.

Después de vistos los documentos el comandante dijo al capitán del «Jorge Juan», que se había equivocado de buque y que dispensase.

El submarino puso luego bandera alemana y a los pocos momentos se sumergió.

Sucedió el hecho a siete millas de Tortosa. El submarino llevaba dos cañones.

Lo que vieron unos tripulantes.—Santander.—Los tripulantes del pesquero «Nuestra Señora del Perpetuo Socorro» vieron frente a Santaña dos submarinos alemanes.

Poco después vieron pasar un convoy de cinco buques mercantes extranjeros.

La crisis resuelta

La nota de García Prieto.—Se ha facilitado el texto de la nota del Gobierno dimisionario.

Dice así: «S. M. el Rey honró al Marqués de Alhuémas con la reiteración de la confianza, pero el Consejo acordó de clinar reverentemente el nuevo encargo, ofreciendo al Rey el testimonio de profunda gratitud y adhesión más firme».

La provisión de carteras.—En los círculos políticos ha contínuo la expectación.

Háblase de que será difícil la provisión de las carteras de Guerra y Estado, principalmente la primera por los asuntos de actualidad que hay que resolver.

Se ha dicho que es probable que el señor Dato se encargue de la cartera de Guerra.

Maura excusa su asistencia a un banquete.—En el banquete celebrado por los asistentes al Congreso Económico se leyó una carta del señor Maura...

En el banquete celebrado por los asistentes al Congreso Económico se leyó una carta del señor Maura, excusando su asistencia por ser para él, el día de hoy de muchas fatigas y el de mañana desde temprano, día de obligaciones ineludibles.

La carta fué comentadísima. Algunos pretendían darla doble sentido.

Comentarios de la prensa francesa.—Paris.—Los periódicos siguen comentando la crisis española.

La Liberté dice que es evidente sería una gran desgracia si nuestros amigos de la península no conseguirían conjurar las dificultades.

La dictadura militar sería una aventura peligrosa puesto que el ejército infundido por la propaganda alemana, podría llegar a ser la mano de los intrigantes y el instrumento de los Imperios Centrales.

Por lo tanto es de desear una transacción honrosa.

La Temps dice que el Dato vuelve al poder tan dignamente como lo ocupó a principios del conflicto europeo, España tendrá un gobierno respetado en el exterior y decidido a mantener una leal neutralidad.

El Sr. Dato cena con otras personalidades conservadoras.—Madrid 11 (5 m.) El señor Dato desde Palacio marchó al nuevo Club donde cenó con los señores González Basada, Sánchez Guerra, marqués de Santa Cruz y otras personalidades conservadoras.

Se cambiaron impresiones sobre la crisis. Un redactor de la «Agencia Fabra», interesado en Sr. Dato.

con un redactor de la «Agencia Fabra». Lo dijo que los nombres de los ministros era imposible que se conocieran sin que los sepa el Rey.

Acerca de la crisis dijo que el partido conservador era una reserva, siguiendo un tradicional político.

En momentos difíciles para la Patria no podía negar el concurso a la Corona.

El Gobierno viene con la significación que todos conocen. Nosotros hemos considerado a todos los gobiernos anteriores como gobiernos nacionales prestándoles un absoluto y leal apoyo.

El nuevo Gobierno espera el concurso de la opinión la cual ya se halla advertida de la dificultad de los presentes momentos.

Mañana después de conferenciar con los señores González Basada, y Sánchez Toca y otros marchará a Palacio a someter al Rey la lista del nuevo Gabinete. Este jurará a primera hora de la tarde.

Los mauristas contra el Sr. Dato.—Se dice que los mauristas se proponen realizar mañana un acto de desagrado al ir el señor Dato a Palacio.

Motivos de la crisis.—Entre los rumores circulados se dice que el motivo de deslinar al marqués de Alhuémas el Gobierno, no fué por que quisiera reconocer las Juntas de Defensa sino porque supo que el señor Dato expuso la opinión contraria a reconocerlas.

En vista de haber en el partido discordia sobre el asunto y quizás contara aquí con más medios de solimnario, declinó el Poder.

Otros dicen que en el Consejo los señores García Prieto y Almodóvar opinaron que debían continuar en el poder hasta la solución. Los demás ministros discreparon, acordándose la declinación.

Lotería Nacional

Lista completa, tomada al oído, de los números premiados en el sorteo celebrado en el día de hoy y comunicada por telégrafo por la Agencia FABRA.

PREMIOS MAYORES

Madrid 11. Primer premio de 120.000 ptas. Ha correspondido al número 1.545.

despachado en Madrid. Segundo premio de 65.000 ptas. Ha correspondido al número 13.367.

despachado en Madrid y Jerez. Tercer premio de 25.000 ptas. Ha correspondido al número 29.308.

despachado en Jerez. Premios de 1.500 pesetas. Por aproximación al primer premio, los números 1.544 y 1.546.

Premios de 1.000 ptas. Por aproximación al segundo premio, los números 13.366 y 13.368.

Premios de 692 ptas. Por aproximación al tercer premio, los números 29.307 y 29.309.

Premiados con 2.000 pesetas. 25.673, 8.633, 22.685, 22.948, 22.153, 27.050, 3.078, 13.022, 1.556 y 30.207.

Premiados con 100 pesetas. DECENAS Y CENTENAS. 001 026 127 157 164 192 208 265 279 286 289 319 348 391 422 473 501 533 564 557 598 606 623 644 647 655 685 696 701 722 723 745 753 755 758 818 826 856 873 887 897 940 942 966

MIL. 030 031 035 057 104 127 168 178 190 193 195 223 224 227 284 270 278 299 801 377 387 399 406 407 460 469 529 586 612 681 712 722 772 794 805 819 839 847 867 896 956 985 951

DOS MIL. 009 025 026 073 088 110 123 129 140 187 188 222 224 226 242 257 283 288 295 320 342 349 382 389 390 394 444 495 545 546 547 553 574 585 604 649 667 689 743 744 754 765 822 828 886 912 934 991 996 999

TRES MIL. 054 061 067 079 097 119 123 136 162 165 169 171 203 228 278 285 302 321 348 361 395 408 410 439 474 529 531 593 599 674 675 682 684 693 724 771 786 800 808 821 830 844 856 872 890 919 937 973 978 984

CUATRO MIL. 062 083 088 135 154 178 195 220 246 250 251 296 298 304 305 308 353 370 384 394 397 398 410 444 448 465 552 565 590 597 610 625 635 640 641 644 645 726 749 783 803 807 865 873 924

Table with 10 columns of numbers (CINCO MIL, SEIS MIL, SIETE MIL, OCHO MIL, NUEVE MIL, DIEZ MIL, DOCE MIL, TRECE MIL, CATORCE MIL, QUINCE MIL).

Table with 10 columns of numbers (DIEZ Y SIETE MIL, DIEZ Y OCHO MIL, DIEZ Y NUEVE MIL, ONCE MIL, DOCE MIL, TRECE MIL, CATORCE MIL, QUINCE MIL).

Table with 10 columns of numbers (DIEZ Y SIETE MIL, DIEZ Y OCHO MIL, DIEZ Y NUEVE MIL, ONCE MIL, DOCE MIL, TRECE MIL, CATORCE MIL, QUINCE MIL).

Table with 10 columns of numbers (DIEZ Y SIETE MIL, DIEZ Y OCHO MIL, DIEZ Y NUEVE MIL, ONCE MIL, DOCE MIL, TRECE MIL, CATORCE MIL, QUINCE MIL).

Table with 10 columns of numbers (DIEZ Y SIETE MIL, DIEZ Y OCHO MIL, DIEZ Y NUEVE MIL, ONCE MIL, DOCE MIL, TRECE MIL, CATORCE MIL, QUINCE MIL).

Table with 10 columns of numbers (DIEZ Y SIETE MIL, DIEZ Y OCHO MIL, DIEZ Y NUEVE MIL, ONCE MIL, DOCE MIL, TRECE MIL, CATORCE MIL, QUINCE MIL).

Table with 10 columns of numbers (DIEZ Y SIETE MIL, DIEZ Y OCHO MIL, DIEZ Y NUEVE MIL, ONCE MIL, DOCE MIL, TRECE MIL, CATORCE MIL, QUINCE MIL).

Table with 10 columns of numbers (DIEZ Y SIETE MIL, DIEZ Y OCHO MIL, DIEZ Y NUEVE MIL, ONCE MIL, DOCE MIL, TRECE MIL, CATORCE MIL, QUINCE MIL).

Table with 10 columns of numbers (DIEZ Y SIETE MIL, DIEZ Y OCHO MIL, DIEZ Y NUEVE MIL, ONCE MIL, DOCE MIL, TRECE MIL, CATORCE MIL, QUINCE MIL).

Table with 10 columns of numbers (DIEZ Y SIETE MIL, DIEZ Y OCHO MIL, DIEZ Y NUEVE MIL, ONCE MIL, DOCE MIL, TRECE MIL, CATORCE MIL, QUINCE MIL).

Table with 10 columns of numbers (VEINTE Y CUATRO MIL, VEINTE Y CINCO MIL, VEINTE Y SEIS MIL, VEINTE Y SIETE MIL, VEINTE Y OCHO MIL, VEINTE Y NUEVE MIL, TREINTA MIL).

Table with 10 columns of numbers (VEINTE Y CUATRO MIL, VEINTE Y CINCO MIL, VEINTE Y SEIS MIL, VEINTE Y SIETE MIL, VEINTE Y OCHO MIL, VEINTE Y NUEVE MIL, TREINTA MIL).

Table with 10 columns of numbers (VEINTE Y CUATRO MIL, VEINTE Y CINCO MIL, VEINTE Y SEIS MIL, VEINTE Y SIETE MIL, VEINTE Y OCHO MIL, VEINTE Y NUEVE MIL, TREINTA MIL).

Table with 10 columns of numbers (VEINTE Y CUATRO MIL, VEINTE Y CINCO MIL, VEINTE Y SEIS MIL, VEINTE Y SIETE MIL, VEINTE Y OCHO MIL, VEINTE Y NUEVE MIL, TREINTA MIL).

Table with 10 columns of numbers (VEINTE Y CUATRO MIL, VEINTE Y CINCO MIL, VEINTE Y SEIS MIL, VEINTE Y SIETE MIL, VEINTE Y OCHO MIL, VEINTE Y NUEVE MIL, TREINTA MIL).

Table with 10 columns of numbers (VEINTE Y CUATRO MIL, VEINTE Y CINCO MIL, VEINTE Y SEIS MIL, VEINTE Y SIETE MIL, VEINTE Y OCHO MIL, VEINTE Y NUEVE MIL, TREINTA MIL).

Table with 10 columns of numbers (VEINTE Y CUATRO MIL, VEINTE Y CINCO MIL, VEINTE Y SEIS MIL, VEINTE Y SIETE MIL, VEINTE Y OCHO MIL, VEINTE Y NUEVE MIL, TREINTA MIL).

Table with 10 columns of numbers (VEINTE Y CUATRO MIL, VEINTE Y CINCO MIL, VEINTE Y SEIS MIL, VEINTE Y SIETE MIL, VEINTE Y OCHO MIL, VEINTE Y NUEVE MIL, TREINTA MIL).

Table with 10 columns of numbers (VEINTE Y CUATRO MIL, VEINTE Y CINCO MIL, VEINTE Y SEIS MIL, VEINTE Y SIETE MIL, VEINTE Y OCHO MIL, VEINTE Y NUEVE MIL, TREINTA MIL).

Table with 10 columns of numbers (VEINTE Y CUATRO MIL, VEINTE Y CINCO MIL, VEINTE Y SEIS MIL, VEINTE Y SIETE MIL, VEINTE Y OCHO MIL, VEINTE Y NUEVE MIL, TREINTA MIL).

El Liberal dice que la crisis está oficialmente resuelta, pero la crisis esencial no está solucionada, y es de temer que los nuevos directores de la política sean a su vez venidos con todos los demás obstáculos que para el triunfo de los ideales de transformación reclama el país.

La prensa católica juzga la designación del señor Dato como garantía de orden.

El Universo escribe que la misión principal del Gobierno será contrarrestar los manejos de los revolucionarios con apoyo de los bravos patriotas, asegurando el orden interior que se halla amenazadísimo.

A B C califica la crisis de nacional y considera inhabil la citación definitiva de los partidos.

El señor Dato, dice, no puede renegar de su política, pues ello sería tanto como confesar que se hizo nada y que entre dos males se ha tomado el menor.

Una capitalización del poder público, después de frutos dará el ejemplo de que España sigue hundándose, pero como dice La Época no hay que desahuciar ninguna organización política ni está en la mano de los hombres llevar a cabo hechos providenciales.

Lo que dice «El Imparcial» El periódico El Imparcial dice que el señor conde de Romanones después de la consulta tenida con el Rey, escribió al señor García Prieto, diciéndole que había aconsejado al Soberano que siguieran los liberales, puesto que el partido ha llevado veinte años luchando por la defensa de la supremacía del poder civil y estaba en peligro ahora.

Seguramente el texto de la carta influyó en el señor García Prieto, el cual en la segunda visita declinó el honor de seguir en el poder a pesar de que le reiteraba el Monarca insistentemente la confianza.

El nuevo Ministerio

Madrid 11 (1'45 t.) (Urgente) El señor Dato ha presentado a Su Majestad el Rey la lista de los ministros que formarán el nuevo Gabinete.

Presidencia.—D. Eduardo Dato. Estado.—Marqués de Lema. Gobernación.—Sánchez Guerra. Hacienda.—D. Javier Bugallá. Guerra.—Marqués de Estella. Marina.—General Florez. Gracia y Justicia.—Sr. Burgos Maza. Fomento.—Vizconde de Eza. Instrucción Pública.—D. Rafael Andraque.

Los ministros jurarán a las tres de la tarde.

FABRA A las 6 de la tarde no hemos recibido la conferencia telegráfica depositada en la Central de Madrid por nuestro Corresponsal a las 2 de la tarde.

SEÑORAS

Ya llegó la baja del carbón de encina. Quintal de carbón de encina a pta. 6 Arroba id. id. a pta. 1'50.

Servicio a domicilio, Conquistador, 23

AVISO

ERNESTO GUARDIA, fundador director artístico y único propietario de la acreditada FOTOGRAFIA AMER establecida desde su fundación en la calle de Quat n.º 19, junto a la TIENDA FONDA; participo a su distinguida y numerosa clientela que no se ha trasladado de casa ni ha montado ninguna sucursal en Palma y que no deben confundir su acreditada casa con otra fotografía que con el mismo nombre de AMER se ha establecido recientemente.

Vinos de Mesa

Embotellados y a granel. RIOJA CLARETE 0'50 LITRO. COLMADO MODERNO.—Palacio—4

Doctor Lobisch

Médico especialista en enfermedades de la piel. Antes ayudante, médico y jefe interino (durante 3 años) del ambulatorio para enfermedades de la piel del Instituto Medicinal Clínico de la Real Universidad Munich (Alemania).

CALLE CONQUISTADOR—18. Al frente del Circolo Mallorquin. CONSULTAS de 8—1, y de 4—5

¿Sufrir del Estómago?

¿No tiene V. apetito? ¿Digiere con dificultad? ¿Tiene V. gastritis, gastralgia, disenteria, úlcera del estómago, neurastenia gástrica, anemia con dispepsia, una enfermedad del intestino? ¿Por la menor causa, está triste, abatido, evita el trato social, teniendo por la noche ensueños, sueño agitado, respiración difícil? ¿Ningún remedio, ningún régimen ha podido curar a V.? Consulte V. con su médico y le recetará el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CALLOS (Stomacal) y recobrará la salud.

DISPEPSIA

y dolores al vientre, á la espalda, vómitos, diarrea? ¿Se altera V. con facilidad, está febril, se irrita por la menor causa, está triste, abatido, evita el trato social, teniendo por la noche ensueños, sueño agitado, respiración difícil? ¿Ningún remedio, ningún régimen ha podido curar a V.? Consulte V. con su médico y le recetará el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CALLOS (Stomacal) y recobrará la salud.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite por correo billete á quien lo pide.

Últimas noticias

Madrid 11 (11 m) Lo que ocurrió en el Circolo Maurista. Parece que lo ocurrido en el Circolo Maurista se debió a una colisión entre los socios, muchos de los cuales protestaban de la actitud de sus compañeros.

Según los periódicos entre los lesionados figura uno que es Secretario particular del Rey.

Dos vapores mercantes a pique. Castellón.—Los tripulantes del buque tarraconense «Carmen», vieron ayer frente a Tortosa la destrucción de dos vapores mercantes de gran tonelaje.

Uno de ellos sufrió fuego nutrido. Cuando se disponía a embarcar en los botes frente al faro Budes, el mismo submarino tuvo defendido por espacio de tres horas a un barco español.

Comentando una comida dada al Sr. Luque. Esta madrugada se comentaba la comida con que fué obsequiado anoche el general Luque en una aristocrática sociedad, por algunos militares de graduación.

Trascendentales declaraciones del Sr. Maura. Dice algún periódico que la prensa maurista de la noche publicará trascendentales declaraciones de D. Antonio Maura.

Se atribuye al Sr. Maura que tiene disgusto por haberse consultado únicamente sobre la continuación de los liberales sin que se requiriera su opinión acerca de la subida de los conservadores.

El general Weyler en Pamplona. Pamplona.—La visita efectuada por el general Weyler a los cuarteles ha sido defendidísima.

Ante la oficialidad de cada regimiento dijo que en cumplimiento de un encargo que le hizo el Rey les saludaba con toda efusión.

Agregó que les ofrecía su ayuda para mejorar las condiciones del Ejército que es objeto predilecto de su cariño, prometiendo que conseguirán las mejoras que deseaban, siempre dentro de la ley y de la disciplina.

Terminó diciendo que el Rey tendría una inmensa satisfacción para conocer el brillante estado de la guarnición de Pamplona.

Sobre política manifestó el general Weyler que consideraba las reformas urgentes y necesarias.

Consideraba también que la continuación de los liberales en el poder, pues ellos debían realizar las reformas urgentes que exige la patria.

Comentarios a la solución de la crisis

Madrid 11 (11 m.) Comentando la crisis El Imparcial estima que el señor Dato toma poder en condiciones de extrema dificultad y que justifican los temores acerca de cual será la actitud que adopten los factores del problema planteado frente al Gobierno.

Grandes Almacenes

SAN JOSE

Recibidas las Novedades para Primavera y Verano

LAS QUE SE DETALLAN CON GRAN BARATURA

Sastrería, Camisería, Mercería, Pañería, Sedería, Lanería, Pañolería

Gran Sección de Calzado

¡¡¡¡¡ ATENCION!!! MIL PARES DE CALZADO PARA SEÑORA TODO PIEL Y SUELA a 8 pesetas

Depósito exclusivo de Máquinas parlantes PATHEFONO Discos a 5 PESETAS impresionados por los más notables Artistas como



Titta Ruffo, Caruso, Constantino, Scampini, Tedeschi, Blanchart, Titta Schipa, tiplas como La Bellincioni, Carelli, Agostinelli. Pilar Alonso, etc.

PRECIO FIJO.

Teléfono, número 217

Linea Pinillos

Linea de las Antillas

Para Habana, salida de Barcelona, el día 15 de Junio el vapor

Infanta Isabel

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos.

LINEA DE LA AMERICA DEL SUR SERVICIO RAPIDO Y DE GRAN LUJO

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Saldrá de Barcelona el día 20 de Junio el vapor

Valbanera

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos.

Prestas este servicio magnifico vapores de gran sarcha con espaciosas camarotes de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta. Camarotes de lujo y de primera. El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos. Alumbrado eléctrico. Telégrafo Marconi.

Para más informes, dirigirse a los señores Planas, Piná y Compañía, S. C., San Miguel 10, representantes de la Compañía

JULIAN TICOLAT Cirujano-Dentista

Dentaduras a 12 DUROS. Dientes desde 3 PESETAS. Extracción sin dolor.

CALLE SAN MIGUEL NUMERO 30 - PALMA.

Para seguir en buena salud:



PURIFICAD REGENERAD FORTIFICAD

VUESTRA SANGRE

DEPURATIVO RICHELET

Todos los que son cuidadosos de su Salud, aunque no padeciendo ninguna enfermedad, deben de tomar dos ó tres veces por año, el tratamiento del Depurativo Richelet.

En Venta: Todas las Farmacias y Droguerías. Depositario general para todo España: D. Francisco LOYARTE, Calle Loyola, 9, SAN SEBASTIAN.

Laboratorio L. RICHELET, Rue Gambetta, 13, SEDAN (Francia).

GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, es la medicación sulfurosa por excelencia.

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se emplean en las herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc y siempre que esté indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc. Con las Gotas Madres Sulfurosas Bar, se tiene toda la medicación sulfurosa a domicilio.

PRECIO: EL FRASCO 2 PESETAS

Depósito: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valenzuela.



JUVENTUD ETERNA

Se consigue usando el Agua trienal progresiva.

La única verdad para hacer desaparecer las canas. Se garantiza no contener nitrato de plata ni sustancias alguna nociva para la salud. No mancha el cutis ni la ropa. PRECIO: 5 PESETAS FRASCO.

De venta en Palma en la Perfumería Inglesa, Cadena 6—Perfumería La Oriental, Quint 3—Perfumería de D. Lucas Canals, Brossa 10, y en Sóller, Hermanas Esdales, Plaza Constitución 16 y en la Perfumería La Artística, Luna 5 y en todas las principales perfumerías de España.

¡ENFERMOS DE LOS OJOS!



OIDEO

gran producto italiano de fama mundial. Victoriosamente proclamado el mejor regenerador, vigorizador de la vista. (Uso externo, fricciones en las sienes). A los pocos días desaparece toda debilidad visual y el cansancio de los ojos, lacrimo, picor, dolores, etc., evitando las operaciones quirúrgicas, el uso de los leates y proporcionando envidiable vista, aun a los septuagenarios. No más miopes, presbitas ni vistas débiles. Pédid en seguida interesante opusculo GRATIS a Suc. Bernardini y C. Ferraz, 13, Madrid, o en el Centro Farmacéutico, Palma de Mallorca.

CALLICIDA PIZA

Retira rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico en una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito, Farmacia Rover, plaza de Antonio Maura.

Se alquila una tienda

En la calle de la Galera número 11 con portal a la del Milagro 4. Se alquilarían los tres pisos juntos con la tienda en caso de convenirle a un mismo inquilino. Informes, Barceló, Veterinario.

PLUMAS TINTERO CONKLIN

De llenadura automática. La pluma de bolsillo más cómoda y de mejores resultados.

PAPELERIA PLANELLS Sindicato 59—Palma

Ocupación en casa

5 duros semanales, perfeccionando (desde cualquier localidad) trabajo bonito, sencillo, propio para señoras, caballeros. Invento sorprendente. Muestras gratis, instrucciones, detalles, escribiendo: Est. A. M. Vicent, Apartado 133, Madrid

Billar

Moderno, con bandas de goma y tablero de pizarra, en muy buen estado, se vende a precio económico. Informes, calle Bosch, 39.

Corp-Mari

Se vende casa y terreno. Informes, peluquería de Lucas Arbona, plaza de Antonio Maura.

Casa de recreo

Se alquila una situada en Buñola, en punto muy céntrico, capaz para numerosa familia, con agua a grifo, jardín y demás comodidades. Informes Centro de Anuncios, plaza Santa Eulalia, 10.

LIQUIDACION

Todas las tardes de los martes y jueves en el Pent d' Inc. Para informes, Ramon Salom. De un automóvil y 2 carruajes por 4.500 pesetas, metal: servibles, puertas de hierro y maderas, maderas guardacielos, vinos y vinoses añejas.

Entresuelo

Se alquila uno, calle Villanova número 7, frente la iglesia de San Miguel.

HORNO

Tienda y espaciosas dependencias, punto céntrico se alquila. Informes Centro de Anuncios.

HOMBRE DE EDAD

desea colocación para limpieza de un convento o casa particular o como ayudante de Cocina y Cofretería. Dirigirse a José Mora, calle 31 Diciembre al lado de Can Miancs.

The y Elixir J. PUJOL

Maravilloso laxante y desinfectante, de éxito seguro para combatir toda clase de irritaciones, inflamaciones, gástricas, tífus, pulmonías, viruela, carampión, etc., y de resultados positivos para el babeo de las criaturas.

Pedirlo en todas las farmacias y droguerías, exigiendo siempre la marca con letras encucadas y el retrato de su autor.

Desconfiar siempre de las imitaciones de otros similares.

Ferrer Hermanos

Pintores, Decoradores, Empapeladores. MIÑONAS, 32, PALMA

ATENCION

Café superior tostado diariamente con tostador automático sistema BARTH propio para familias 100 gramos 0'45; un kilo 4'25.

DROGUERIA VDA. DE JOSE JUAN

MOTOR ELÉCTRICO

Se vende uno, de fuerza 3 caballos, y 2 máquinas Sinfia. Dirigirse Fondas de Terras, Calle de Rubí, 25.

Casa en venta

Se vende una situada en el caserío de Génova, compuesta de planta baja y un piso, con un trozo de tierra. Informará en Ca na Cremada, en el mismo caserío.

Se desea vender

Una estantería recién construida y traspasar la tienda de calzado de Sindicato número 50. Informes, Marqués de la Fuensanta número 1, Son Suñeret

HIERROS Y METALES

lanas, muchas usadas, por muy tropezados que estén, se compran a buen precio. Ofertas: Calle Santa Ana número 29, Palma, Pedro Genti

Trilladora RIUTORT

Se desea vender una en muy buenas condiciones. Informes, Calle 23, 1.º—Palma de Mallorca.

VENTA DE 2 MESAS DE BILAN

Casi nuevas, con todos sus accesorios. Informar, Calle Cuba.

En el Terreno

Se vende una casa con buena cabida, dos fuentes y jardín. Informar Pelaires 37 en Palma.

DINERO SOBRE FINCAS DISPONIBLE HASTA 500 PESETAS.

Compra-venta de valores

Informes: Centro de Anuncios Plaza de santa Eulalia—10.

Irrigadores



Codina

UNION 8—PALMA (en el Mercado y Borne). TELEFONO—271

Se ofrece

Una señora para cuidar un niño llero solo, de edad y posición. Informes: Centro de Anuncios.